一、选择题

1．人类的卷发对直发为显性性状,基因位于常染色体 上,遗传性慢性肾炎是X染色体上的显性遗传病。有  一个卷发患遗传性慢性肾炎的女人与直发患遗传性 慢性肾炎的男人婚配,生育一个直发无肾炎的儿子。这对夫妻再生育一个卷发患遗传性慢性肾炎的孩子的概率(     ) 
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A.       B.       C.       D. 

2．已知绵羊角的表现型与基因型的关系如下表,下列 判断正确的是            (    )

	基因型
	HH
	Hh
	hh

	公羊的表现型
	有角
	有角
	无角

	母羊的表现型
	有角
	无角
	无角


A.若双亲无角,则子代全部无角

 B.若双亲有角,则子代全部有角

 C.若双亲基因型为Hh,则子代有角与无角的数量比为1∶1

 D.绵羊角的性状遗传不遵循基因的分离定律 

3．番茄果实的颜色由一对基因A、a控制，下表是关于番茄果实颜色的3个杂交实验及其结果。下列分析正确的是    (    )

	实验
	亲本表现型
	F1的表现型和植株数目

	
	
	红果
	黄果

	1
	红果×黄果
	492
	504

	2
	红果×黄果
	997
	0

	3
	红果×红果
	1 511
	508


A．番茄的果实颜色中，黄色为显性性状  B．实验1的亲本基因型：红果为AA，黄果为aa

C．实验2的后代红果番茄均为杂合子  D．实验3的后代中黄果番茄的基因型可能是Aa或AA

4．将具有一对相对性状的纯种豌豆个体间行种植； 另将具有一对相对性状的纯种玉米个体间行种植。 具有隐性性状的一行植株上所产生的F1是  (    ) 

 A.豌豆和玉米都有显性个体和隐性个体   B.豌豆都为隐性个体,玉米既有显性又有隐性

 C.豌豆和玉米的显性和隐性比例都是3∶1   D.玉米都为隐性个体,豌豆既有显性又有隐性

5．人类多脂基因(T)对正常(t)是显性，白化基因(a)对正常(A)是隐性，两对基因位于二对同尖染色体上。一个家庭中父亲多指，母亲正常，他们有一个白化病手指正常的孩子，则下一个孩子只有一种病和有两种病的几率分别是      (     )

A、3/4、1/4    B、1/2、1/8    C、1/4、1/4     D、1/4、1/8

6．一种生物个体中,如果隐性个体的成体没有繁殖能 力,一个杂合子(Aa)自交,得子一代(F1)个体,在F1个体只能自交和可以自由交配两种情况下,F2中有繁殖能力的个体分别占F2总数的(   )

 A.2/3    1/9    B.1/9    2/3    C.8/9    5/6    D.5/6    8/9

7．某种狗的毛色受2种基因控制。第一种基因控制毛色，其中黑色为显性(B)，棕色为隐性(b)。第二种基因控制颜色的表达，颜色表达是显性(E)，颜色不表达为隐性(e)。无论遗传的毛色是哪一种(黑色或棕色)，颜色不表达的狗的毛色为黄色。一位育种学家连续让一只棕色的狗与一只黄色的狗交配，结果生下的小狗有黑色的，也有黄色的，但没有棕色的。根据以上结果可以判断亲本最可能的基因型是(　　)

A．bbEe和BBee        B．bbEE和Bbee       C．bbEe和Bbee        D．bbee和Bbee

8．某种豚鼠的毛色受两对等位基因控制。有一只黑鼠和一只白鼠杂交,子代全部是黑鼠,用子代黑鼠与亲代白鼠交配,子二代中白∶黑等于3∶1,其合理的解释是           (    ) 

 A.子二代完全符合基因分离定律的性状分离比

 B.两对等位基因位于一对同源染色体上,且没有出现交叉互换

 C.后代个体数目少,统计中出现了较大的偏差

 D.两对等位基因分别位于两对同源染色体上,且在有双显性基因存在时才表现为黑色 

9．一位正常指聋哑人的父亲是短指症，母亲是正常指。己知短指(B)对正常指(b)为显性，会说话(D)对聋哑(d)是显性。问正常指聋哑人父母的基因型和正常指聋哑人是由哪种精子和卵细胞结合而成的 

A.父BBDd，母bbDD和BD精子，bD卵子   B.父BBDD，母bbDd和BD精子，bd卵子 

C.父BbDd，母bbDd和bd精子，bd卵子   D.父BbDd，母bbDD和Bd精子，bd卵子 

10．男人A有一罕见的X连锁的隐性基因，表现的性状为A。男人B有一罕见的常染色体显遗传病，它只在男人中表达，性状为B。仅通过家谱研究，能否区别这两种情况（    ）


A．无法区别，因为男人A和男人B的后代都只有男性个体表现所患病的性状


B．可以区别，因为男人A和男人B都不会有B性状的女儿


C．无法区别，因为男人A不会有表现A性状的儿子，而男人B儿子不一定有B性状


D．可以区别，因为男人A可以有表现A性状的外孙，而男人B不仅可以有表现B性状的外孙，还可以有表现B性状的孙子

11．狗毛颜色褐色由b基因控制,黑色由B基因控制。I 和i是位于另一对同源染色体上的一对等位基因,I是抑制基因,当I存在时,B、b均不表现颜色,而产生白色。现有褐色狗(bbii)和白色狗(BBII)杂交,产生的F2中黑色∶白色为                      (    ) 

 A.1∶3      B.3∶1      C.1∶4     D.4∶1

12．如图甲、乙、丙、丁表示四株豌豆体细胞中的两对基因及其在染色体上的位置，下列分析不正确的是     (    )
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  A．甲、乙杂交后代的性状分离之比是3:1

  B．甲、丙杂交后代的基因型之比是1:1:1:1

  C．四株豌豆自交都能产生基因型为AAbb的后代

  D．甲株中基因A与a的分开发生在减数第二次分裂后期

13．已知玉米某两对基因按照自由组合定律遗传，现有子代基因型及比例如下：

	基因型
	TTSS
	TTss
	TtSS
	Ttss
	TTSs
	TtSs

	比例
	1
	1
	1
	1
	2
	2


则双亲的基因型是     (    )

 A.TTSS×TTSs    B.TtSs×TtSs   C.TtSs×TTSs   D.TtSS×TtSs

14．丈夫血型A型,妻子血型B型,生了一个血型为O型的儿子。这对夫妻再生一个与丈夫血型相同的女儿的概率是              (    )    A.1/16      B.1/8      C.1/4     D.1/2

15．食指长于无名指为长食指，反之为短食指，该相对性状由常染色体上一对等位基因控制(TS表示短食指基因，TL表示长食指基因)。此等位基因表达受性激素影响，TS在男性为显性，TL在女性为显性。若一对夫妇均为短食指，所生孩子既有长食指又有短食指，则该夫妇再生一个孩子是长食指的概率为(　　)

  A．1/4           B．1/3             C．1/2            D．3/4

16．下表为3个不同小麦杂交组合及其子代的表现型 和植株数目。

	组合

序号
	杂交组合类型
	子代的表现型和植株数目

	
	
	抗病红种皮
	抗病白种皮
	感病红种皮
	感病白种皮

	一
	抗病、红种皮×感病、红种皮
	416
	138
	410
	135

	二
	抗病、红种皮×感病、白种皮
	180
	184
	178
	182

	三
	感病、红种皮×感病、白种皮
	140
	136
	420
	414


据表分析,下列推断错误的是             (    ) 

A.6个亲本都是杂合子       B.抗病对感病为显性

C.红种皮对白种皮为显性     D.这两对性状自由组合

17．一对表现正常的夫妇有一个正常男孩和一个患某种遗传病的女孩。如果该男孩与一个母亲为该病患者的正常女子结婚，生了一个正常的儿子，问这个儿子携带致病基因的几率为   （    ）


A．11/18    
B．5/9    
C．4/9    
D．3/5

18．已知一植株的基因型为AABB,周围虽生长有其他 基因型的玉米植株，但其子代不可能出现的基因型 是 (     )        A.AABB     B.AABb     C.aaBb        D.AaBb 

19．番茄的红果(A)对黄果(a)是显性,圆果(B)对长果 (b)是显性,且自由组合，现用红色长果与黄色圆果 (番茄)杂交,从理论上分析,其后代的基因型不可出现的比例是    (    )

 A.1∶0      B.1∶2∶1     C.1∶1     D.1∶1∶1∶1

20．赤霉素是一类能促进细胞伸长，从而引起茎秆伸长和植株增高的植物激素。将纯种矮杆玉米用赤霉素处理后长成高秆玉米，这种高秆玉米自交后代的表现型为（　　）

 A.后代100%为高秆   B.后代100%为矮秆   C.后代25%为高秆   D.后代50%为矮秆

二、填空题

21．下图为甲病(A-a)和乙病 (B-b)的遗传系谱图,其中乙病为伴性遗传病，请回答下列问题：
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 (1)甲病属于_________,乙病属于__________。

A.常染色体显性遗传病        B.常染色体隐性遗传病        C.伴X染色体显性遗传病

D.伴X染色体隐性遗传病      E.伴Y染色体遗传病 

(2)Ⅱ-5为纯合子的概率是_________,Ⅱ-6的基因型为___________,Ⅲ-13的致病基因来自于________。

(3)假如Ⅲ-10和Ⅲ-13结婚,生育的孩子患甲病的概率是__________,患乙病的概率是_________,不患病的概率是___________。 

22．现有4个纯合南瓜品种，其中2个品种的果形表现为圆形(圆甲和圆乙),1个表现为扁盘形(扁盘),1个表现为长形(长)。用这4个南瓜品种做了3个实验，结果如下：

实验1：圆甲×圆乙，F1为扁盘，F2中扁盘∶圆∶长＝9∶6∶1

实验2：扁盘×长，F1为扁盘，F2中扁盘∶圆∶长＝9∶6∶1

实验3：用长形品种植株的花粉分别对上述两个杂交组合的F1植株授粉，其后代中扁盘∶圆∶长均等于1∶2∶1。综合上述实验结果，请回答：

(1)南瓜果形的遗传受______对等位基因控制，且遵循__________________定律。

(2)若果形由一对等位基因控制，用A、a表示，若由两对等位基因控制，用A、a和B、b表示，以此类推，则圆形的基因型应为____________，扁盘的基因型应为____________，长形的基因型应为_______。

(3)为了验证(1)中的结论，可用长形品种植株的花粉对实验1得到的F2植株授粉，单株收获F2中扁盘果实的种子，每株的所有种子单独种植在一起得到一个株系。观察多个这样的株系，则所有株系中，理论上有1/9的株系F3果形均表现为扁盘，有________的株系F3果形的表现型及数量比为扁盘∶圆＝1∶1 ，有__________的株系F3果形的表现型及数量比为______________________________________________________

23．让某一品系的红果番茄自交,F1有红果番茄,也有 黄果番茄(基因用R和r表示)。试问：

 (1)F1中红果番茄与黄果番茄的显隐性关系是______________。

 (2)F1中红果番茄与黄果番茄的比例是_____。

 (3)在F1红果番茄中的杂合子占________,纯合子占________。

 (4)如果让F1中的每一株红果番茄自交,F2中各种基因型的比例分别是__________，其中红果番茄与黄果番茄的比例是________。

 (5)如果让F1中的红果番茄种植后随机交配，在F2中 各种基因型的比例分别是______________________。其中红果番茄和黄果番茄的比例是______________。

24．豌豆是遗传学研究的理想材料，表1表示豌豆相关性状的基因所在的染色体，表2中的豌豆品系②～⑤除所给隐性性状外，其余相关基因型均为显性纯合，分析回答相关问题：

表1：

	性状
	花色
	种皮颜色
	子叶颜色
	高度
	子叶味道

	所在染色体
	Ⅰ
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	？


表2：

	品系
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥

	性状
	显性纯合
	白花aa


	绿种皮bb

甜子叶cc
	黄子叶dd
	矮茎ee
	纯合隐性


(1)


(2)
要想通过观察花色进行基因分离定律的实验，应选的亲本组合是________(填品系号)；若要进行自由组合定律的实验，选择品系①和⑤作亲本是否可行？________________________________________________，

为什么？________________________________________________________________________；

选择品系②和③作亲本是否可行？______________________________________________，

为什么？________________________________________________________________________。

(2)要探究控制子叶颜色与子叶味道的基因是否位于同一染色体上，某生物兴趣小组做了如下实验，请分析并完成实验：

第一年，以品系③为母本，品系④为父本杂交，收获的F1种子的性状表现为(　　)

A．黄种皮、绿色非甜子叶 B．黄种皮、黄色非甜子叶C．绿种皮、绿色甜子叶 D．绿种皮、绿色非甜子叶

第二年，种植F1种子，让其自交，收获F2种子，并对F2种子的子叶性状进行鉴定统计。

实验结果及相应结论：

①________________________________________________________________________。

②________________________________________________________________________。

(3)若在第二年让F1与品系⑥杂交，实验结果及相应结论：

①________________________________________________________________________。

②________________________________________________________________________。

参考答案

一、选择题

1．D解析   由题意可知，直发无肾炎的儿子的基因型是 aaXbY(卷、直发用A、a表示,遗传性慢性肾炎用B、b表示),则可推知其父亲基因型是aaXBY,母亲基因型是AaXBXb。因此生育一个卷发患遗传性慢性肾炎的概率是(aa×Aa→1Aa∶1aa,XBY×XBXb→1XBXB∶1XBXb∶1XBY∶1XbY) 

2．C解析   绵羊角的性状遗传受一对等位基因的控制， 遵循基因的分离定律。无角双亲可能是Hh的母羊和hh的公羊,其后代中1/2的基因型为Hh,如果是公羊,则表现为有角;有角的双亲可能是HH的母羊和Hh的公羊,其后代中基因型为Hh的母羊表现为无角；若双亲基因型为Hh,则子代HH、Hh、hh的比例为1∶2∶1,HH的表现有角,hh的表现无角,Hh的公羊有角,母羊无角,有角与无角的数量比为1∶1。 

3．C

4．B解析   此题注意豌豆在自然情况下是严格的自花传 粉,闭花受粉,所以间行种植彼此之间互不影响;而玉米自然条件下既可进行同株间的异花传粉(因雌雄不同花,系自交)又可进行异株间的异花传粉(系杂交),所以隐性个体上产生的F1既有显性也有隐性。 

5．B

6．D 解析   F1个体中两种基因型个体的比例是1/3AA、2/3Aa,自交时,F2中A个体所占比例为1/3+2/3×3/4=5/6；自由交配时,利用基因频率计算,F1产生A配子的概率为2/3,a为1/3,则F2中A个体所占比例为2/3×2/3+2×2/3×1/3=8/9。 

7．A解析：根据表现型可以推测棕色的狗与一只黄色的狗的基因是棕色(bbE_)、黄色(_ _ee)，根据后代小狗的性状有黑色(B_E_)的，也有黄色(_ _ee)的，但没有棕色(bbE_)的，说明亲本的黄色狗的基因型为纯合的BBee，而棕色狗的基因型只能是bbEe，否则不可能生下黄色的后代。

8．D 解析  因该种豚鼠的毛色受两对基因控制,双显性基 因同时存在使子一代全为黑色。子二代白∶黑=3∶1,是因为双显基因同时存在的基因型占   只存在一个显性基因仍是白色,故白色占

9．C

10．D

11．C解析   根据题意可写出遗传图解如下：

    P        bbii          ×     BBII

                     ↓

    F1                     BbIi

                     ↓

    F2: 9B_I_   3B_ii       3bbI_     1bbii

         白色    黑色   白色      褐色 由此可见F2中黑色∶白色为3∶12,即1∶4。

12．D

13．C解析  子代TT∶Tt=1∶1,因此亲代控制该性状的基因型为TT×Tt,子代SS∶Ss∶ss=1∶2∶1,因此亲代控制该性状的基因型为Ss×Ss,因此亲代基因型是TtSs×TTSs。 

14．B解析   O型血儿子的基因型为ii,又根据题意可推知丈夫的基因型为IAi,妻子的基因型为IBi,他们再生一个A型血女儿的概率为1/2IA×1/2i×1/2(♀)=1/8。

15．A　

16．B解析   通过每组杂交的子代表现型类型及数目的分析,这两对性状符合自由组合定律。第一组中亲本均为红种皮,但子代中出现了白种皮,说明红种皮对白种皮为显性,且亲本红种皮的基因型为杂合的；第三组中亲本均为感病,其杂交子代中出现了抗病,说明感病对抗病为显性,且亲本感病的基因型为杂合的；第二组亲本的杂交后代中均出现了白种皮、抗病,由此可

知亲本中红种皮、感病均为杂合的,因而6个亲本均为杂合子。 

17．D

18．C解析  本题考查基因的遗传定律和受精作用的有关知识。基因型为AABB的玉米产生的配子类型为AB,不论另一亲本基因型如何，后代一定从该玉米获得AB基因,所以后代不会出现含有隐性纯合基因的情况(基因突变除外),故子代不会有aaBb基因型。对此类题目的解题思路可归结为:对任意一对基因来讲,如其中一个亲本为显性纯合,则不论另一亲本基因型如何,后代都不可能出现隐性纯合。    

19．B 解析  由题意可知：两亲本基因型为A_bb×aaB_,因此后代基因型的比例可能是

 (1)AAbb×aaBB→AaBb=1∶0

 (2)AAbb×aaBb→AaBb∶Aabb=1∶1

 (3)Aabb×aaBB→AaBb∶aaBb=1∶1

 (4)Aabb×aaBb→AaBb∶aaBb∶Aabb∶aabb=1∶1∶1∶1 

20．B解析：赤霉素处理引起矮秆变异成高秆是环境因素的作用，并没有改变纯种矮秆玉米的 

 遗传物质。
二、填空题

21．答案    (1)A  D    (2)1/2  aaXBY    Ⅱ-8(3)2/3    1/8    7/24 

解析    (1)由患病的Ⅱ-3和Ⅱ-4个体生出一个正常 Ⅲ-9,可以推断出甲病为常染色体显性遗传；由Ⅱ-7和Ⅱ-8生出正常的Ⅲ-12和Ⅲ-14,可以确定乙病为伴X染色体隐性遗传病。(2)Ⅰ-1的基因型为aaXBXb，Ⅰ-2的基因型为AaXBY，可推知Ⅱ-5为纯合子(aaXBXB)的概率为1/2,Ⅱ-6的基因型为aaXBY;Ⅲ-13的致病基因在X染色体上,只能来源于Ⅱ-8;(3)对于甲

病来说,Ⅲ-10的基因型为1/3AA、2/3Aa,Ⅲ-13的基因型为aa,生育患甲病孩子概率为1-(2/3×1/2)aa=2/3；对于乙病来说,Ⅲ-10的基因型为1/4XBXb (Ⅰ-1：XBXb→Ⅱ-4：1/2XBXb→Ⅲ-10：1/4XBXb),Ⅲ-13的基因型为XbY，乙病的发病率为1/4×1/2=

1/8;不患病概率为(1-2/3)×(1-1/8)=7/24。 

22．(1) 2　基因的自由组合(2) AAbb、Aabb、aaBb、aaBB　AABB、AABb、AaBb、AaBB　aabb

(3) 4/9　4/9　扁盘∶圆∶长＝1∶2∶1

23．答案   (1)红果是显性,黄果是隐性   (2)3∶1(3)2/3  1/3  (4)RR∶Rr∶rr=3∶2∶1   

 红果：黄果=5∶1(5)RR∶Rr∶rr=4∶4∶1    红果：黄果=8∶1

解析   (4)由于纯合的红果番茄(RR)在F1的红果番茄中占1/3,自交后代仍是红果,占F2总数的比例仍是1/3；杂合的红果番茄(Rr)占F1中红果番茄的2/3,自交后代中F2总数的比例也是2/3,但Rr自交后代有三种基因型：RR(1/4)、Rr(2/4)、rr(1/4),所以自交后代各基因型比例在原有的基础上还应乘上2/3。如下图 

[image: image4.emf]
由图可知,F1自交后代中,三种基因型的比例为RR∶Rr∶rr=3∶2∶1；两种表现型的比例为红果∶黄果=5∶1。 

(5)在计算F1红果番茄随机交配后代中各基因型比例 时,应首先弄清随机交配有几种组合,再根据每组的结果进行归类总结。交配组合如下:RR×RR;RR×Rr;Rr×Rr可采用配子的方法进行计算：RR和Rr所占比例分别为1/3和2/3,则R基因频率为2/3,r基因频率为1/3,所以rr的基因型频率为1/9,RR基因型频率为4/9,Rr基因型频率为4/9。即三种基因型的比例为

4∶4∶1。两种表现型的比例则为8∶1。 

24．(1)②或⑥与①或③或④或⑤　不行　品系①和⑤只有一对相对性状　不行　控制花色和种皮颜色的基因位于同一对同源染色体(Ⅰ)上，而控制子叶味道的基因位置未知　(2)D　①若绿色非甜子叶∶绿色甜子叶∶黄色非甜子叶∶黄色甜子叶＝9∶3∶3∶1，则控制子叶颜色和味道的基因不位于同一染色体上　②若绿色非甜子叶∶绿色甜子叶∶黄色非甜子叶∶黄色甜子叶≠9∶3∶3∶1，则控制子叶颜色和味道的基因位于同一染色体上

(3)①若绿色非甜子叶∶绿色甜子叶∶黄色非甜子叶∶黄色甜子叶＝1∶1∶1∶1，则控制子叶颜色和味道的基因不位于同一染色体上　②若绿色非甜子叶∶绿色甜子叶∶黄色非甜子叶∶黄色甜子叶≠1∶1∶1∶1，则控制子叶颜色和味道的基因位于同一染色体上

解析：注意题干提供的信息“品系②～⑤除所给隐性性状外，其余相关基因型均为显性纯合”，据此就可以写出6个品系玉米的基因型：①是AABBCCDDEE，②是aaBBCCDDEE，③是AAbbccDDEE，④是AABBCCddEE，⑤是AABBCCDDee，⑥是aabbccddee。基因分离定律适用于一对等位基因控制的相对性状的遗传，基因自由组合定律适用于两对(及其以上)同源染色体上的两对(及其以上)等位基因控制的性状遗传。要想通过观察花色进行基因分离规律的实验，选作的亲本组合只要是白花aa和非白花AA就可以，有多种组合。品系①和⑤只有一对相对性状是不可以进行自由组合定律的实验的。选择品系②和③作亲本进行自由组合定律的实验也不可以，因为控制花色和种皮颜色的基因位于同一对同源染色体(Ⅰ)上，而控制子叶味道的基因位置未知。具有两对相对性状的纯合亲本杂交，让F1自交，若F2中出现的性状分离比为双显∶单显1∶单显2∶双隐＝9∶3∶3∶1，则控制这两对相对性状的基因位于两对同源染色体上，否则则位于同一对同源染色体上；让F1测交，若F2中出现的性状分离比为双显∶单1∶单显2∶双隐＝1∶1∶1∶1，则控制这两对相对性状的基因位于两对同源染色体上，否则则位于同一染色体上。

